

2012
伦敦奥运会特别报道

英雄

现代快报

A19 东方之子

2012年8月11日 星期六

责任编辑:孙璐

美编:张晓雅

组版:徐杨

声音

媒体盛赞陈若琳 冠军没悬念 别人只能争亚军

在女子10米台的比赛里,陈若琳优势太大,用英国BBC解说员的话说:今天的比赛意义就是争夺亚军和季军。“陈若琳,这个小姑娘一出来,就像是有个‘第一名’的牌子摆在她旁边,”陈若琳还没跳呢,BBC的赞歌已经送上,“太美了!技术上说完美!经典!”BBC的解说员动情地说道。

第四跳结束后,陈若琳的领先优势达到大约50分,这让BBC的解说员不可思议:“她的表现真的是让所有人折服!我的天啊!看第二名、第三名之间仅有几分之差。这场比赛就为了比出个亚军和季军了。”

当陈若琳完美地结束了自己的最后一跳后,BBC解说员已经不再关心亚军和季军的归属,而是纠结于中国姑娘巨大的领先优势。“陈若琳,这个中国小姑娘,从来不会被打败,一个从来不会出错的19岁小孩,在她15岁时就获得奥运金牌,4年后的她再一次称霸了跳台!最不可思议的是她整整比第二名超出了50多分!这是个多么疯狂的比赛啊!”路透社在赛后则表示,陈若琳根本不是在与对手争夺冠军,这次她在伦敦奥运会上完全是独孤求败。“陈若琳的历史战绩和422.30分的决赛成绩,对其他运动员来说是不可及的,她将自己的标杆设置在了无穷无尽的天际。”

本版撰文 特派记者 沈忱
(现代快报英国伦敦电)



陈若琳 跳出200金

连续两届奥运会都揽所参加项目的全部冠军,陈若琳的成功率堪称百分之百。北京时间昨天凌晨,这个19岁的江苏姑娘获得了她人生中的第4枚奥运金牌,这也是中国代表团在夏季奥运会上的第200枚金牌。在女子单人10米台,陈若琳有着无可企及的优势,她最终的夺冠分数比亚军澳大利亚选手波尔本高出55.8分。对此外媒惊呼:“陈若琳,这个小姑娘一出来,就像是有个‘第一名’的牌子摆在她旁边。这场比赛就为了比出个亚军和季军了。”



第1金

1984年洛杉矶奥运会许海峰获射击冠军



第50金

1996年亚特兰大奥运会邓亚萍获女乒冠军



第100金

2004年雅典奥运会张怡宁获女乒冠军



第150金

2008年北京奥运会何雯娜获女子蹦床冠军



第200金

2012年伦敦奥运会陈若琳获女子跳台冠军

200金没压力,特制领奖服太大

早些时候,拳击女选手任灿灿输了,输掉了金牌,也输掉了中国夏季奥运史上的第200块金牌。夺金、卫冕的压力一步步逼近了陈若琳,这位未满20岁的江苏姑娘。“我事先就知道,冲击200金的任务交给了我胡亚丹,可我一点都不感觉到紧张。”赛后,陈若琳对快报记者说道,“我知道今天来了很多领导和媒体朋友,他们都是来看我们拿下中国的第200枚金牌,可我真的一点压力没有,一点点都没有!”面对媒体,她露出调皮的本质,笑着大叫:“运气好呗。”

赛后第一时间作客腾讯前方的演播室时,已是当地时间凌晨

三点多,不断打着哈欠的陈若琳一提到自己所夺的金牌是中国在夏季奥运会上的第200金时,她马上兴奋地回忆说:“当时没想到自己会那么巧夺得第200金,我说呢,怎么我的领奖服与别的不一样,也太大了点吧。”

陈若琳赢得的这枚金牌具备相当特殊的意义,这不仅是她收获的第4枚奥运金牌,也是中国体育代表团历史上赢得的第200枚金牌。对于领奖若琳透露当时自己穿了一件特制的衣服,领奖服的领口边特别绣有“200”的字样。“也许这件特别的衣服是为其他项目冠军准备的吧,没想到机会被我逮上了。”陈若琳呵呵笑道。

33金!跳水成为第一夺金大户

这枚金牌对于中国跳水队来说也有特殊意义——1984年洛杉矶奥运会,如今身为中国跳水队“掌门”的周继红当时女子10米台折桂,开启了中国跳水“梦之队”的辉煌。最近两届奥运会,陈若琳包揽了女子十米台的单双人四块金牌,继伏明霞(1992/1996两届冠军)之后,她是第一位在奥运会女子十米台项目上完成卫冕的中国运动员,也追平了伏明霞和郭晶晶的四金纪录。

陈若琳夺金后,中国跳水“梦之队”在本届奥运会已获6枚金

牌、在参加过的历届奥运会上已获33枚金牌,为中国夏奥代表团第一夺金大户。其他夺金大项还包括举重(29枚)、体操(26枚)、乒乓球(24枚)、射击(21枚)、羽毛球(16枚)。

从1984年洛杉矶奥运许海峰“零的突破”,到2012年伦敦奥运陈若琳成功卫冕,中国奥运金牌数量以平均每届20%左右的增长速度上升,第一个“百金”经历了20年励精图治,第二个“百金”则是8年高歌猛进,以跳水为代表的梦之队起到了助推器的作用。

金牌掌故ABC

A项目 夺金多靠单兵作战

略显遗憾的是,中国军团奥运成绩的一路走高却难以掩盖以三大球为代表的集体项目的整体低迷。在中国夺得的200枚金牌中,单人项目占到77%,集体项目(三人或三人以上)仅占6%。中国的夺金项目大多依靠单兵作战完成。在集体项目夺得的12枚金牌中,多为乒乓球、体操这样参赛人

数不多的项目,而真正10人以上的集体项目只有两次站上世界之巅的女排。不难看出,虽然中国的整体体育水平不断地提高,但集体项目仍旧处于弱势地位。在伦敦,男女足和男排未能进入奥运会,男篮一场未胜出局,女篮无缘四强,随着女排在半决赛中负于日本,中国三大球再次全线落败。

B年龄 中国冠军“不断变老”

伦敦奥运会中国夺金选手的平均年龄达到了23.8岁,比北京奥运会时高出了0.5岁,也达到了历届奥运会的最大平均年龄。从1988年汉城奥运会开始,中国奥运冠军就在“不断变老”,除2008年北京奥运会比雅典奥运

会时降低了0.1岁之外,每届奥运会都呈增长趋势。而在所有奥运冠军中,20岁到24岁的选手达到了50%以上。虽然奥运冠军在不断变老,但目前的23.8岁也属于运动员的黄金年龄范畴之内。

C性别 “阴盛阳衰”正在改变

截至记者发稿时,中国军团历史上共有169名女子选手获得过奥运冠军,而男子选手则为123名,仅占总数的40%左右。而这样“阴盛阳衰”的局面从中国首次获得金牌的洛杉矶奥运会就开始了,冯巩曾在相声里“气急败坏”地表示:“取消女子项目。”对于这种情况,《华尔街日

报》曾解释说:“从医疗护理到海外训练,中国为男女选手提供了几乎相等的资金支持,这在世界上是绝无仅有的,这使得中国女选手往往能够获得更好的成绩。”不过,近年来中国男子项目正在加速追赶。在伦敦奥运会上,男女选手夺金的差距正在缩小。